

汽车驾驶专业教学中的常见问题及应对策略

强文瑞

(秦皇岛市创业就业训练中心,河北 秦皇岛 066001)

摘要:随着经济的快速发展及道路建设规模日益扩大,对汽车驾驶员的需求量日益扩大,汽车驾驶专业教学备受社会关注,汽车驾驶技术水平对于交通运输的稳定性及安全性具有直接影响,汽车驾驶技术学习基于此突显出重要性。本研究围绕汽车驾驶专业教学进行了较详细地阐述,针对汽车驾驶专业教学中的常见问题进行较深入地分析,提出了针对性应对策略,对于提高汽车驾驶人才的培养水平具有比较重要的应用价值。

关键词:汽车驾驶教学;常见问题;应对策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.254

1 概述

正常行驶的汽车离不开驾驶员丰富的驾驶技能,在提高汽车行驶的稳定性及安全性等方面发挥了十分积极地作用。汽车驾驶专业教学是对汽车驾驶技能培养的一个有效手段,对于提高学生驾驶技能发挥了重要作用。本研究围绕汽车驾驶专业教学进行了较详细地阐述,针对汽车驾驶专业教学中的常见问题进行较深入地分析,提出了针对性应对策略,为提高汽车驾驶人才的培养水平打下了坚实基础。

2 汽车驾驶教学

汽车驾驶已经成为现代人要掌握的基本技能之一,为深入掌握汽车驾驶,应在年龄和身体条件等方面符合相关要求。经考核学生道路交通安全法律法规、汽车机械常识及安全驾驶等专业知识方面的掌握程度,取得合格的考试成绩后再培训和考核驾驶技能,所有考试成绩合格将能获得小型或大中型货车的驾驶证。

3 汽车驾驶专业教学中的常见问题

3.1 心理问题

汽车驾驶专业教学中,学生因存在各种问题,普遍存在心理方面的问题,主要表现在自信过度、紧张过度,逃避学习及厌学心理。在对汽车驾驶专业课程学习前,很多学生由于初次学习汽车驾驶操作,容易产生紧张心理。心理稍微紧张较为正常,随着深入学习将不断克服,但紧张过度在一定程度上将影响学生学习效果,导致汽车驾驶操作学习中有些慌乱,通常容易将变速器挡位挂错等问题,严重影响学习驾驶技术操作的效果。自信较为盲目,一些学生自认为学习的驾驶技术不具有复杂性,可能存在一定的驾驶经历或存在其它一些原因,造成学生在学习驾驶技术中,对于学习的驾驶专业技术要点不够重视或对操作规范性不够重视等问题。学习驾驶技术操作中完对教师的指导完全不听从,只根据个人对驾驶专业知识的理解进行学习,通常导致达不到合格的学习成绩,甚至对其他学生的学习产生一定程度的干扰。对驾驶专业学习厌学逃避,在驾驶专业知识学习中,因对专业知识学习的很多学生未掌握学习要领、未取得理想的考试成绩等一些原因而驾驶专业知识学习厌学逃避。学习中对时间进行消磨,达不到对汽车驾驶技术的深入学习目标。

3.2 不规范不完善的安全措施

大部分学生在汽车驾驶教学中未采取完善的安全措施,学习场地在学习中未配备完善的安保措施。大部分条件下容易埋下一定的安全隐患,学生在教学中坐在副驾驶位置,避免产生因学生未规范操作而发生汽车突然加速而引发事故问题。诸如某地驾校曾发生教练车翻车情况,严重损害学生与教练员之间的身心。但难以确保汽车行车安全性,在训练场外,当汽车行驶在道路时行驶,对交通安全造成较为明显的隐患,比较复杂的交通状况,在一定程度上使道路行驶降低了安全性,学生与教练员对此情况应特别提高重视。

4 汽车驾驶专业教学常见问题的应对策略

4.1 不规范不完善安全措施的解决

基于政府部门建立较为详细的安全驾驶规范制度,对驾驶专业教学中存在的安全问题在法律层面予以必要的支持。在汽车驾驶技能训练场地对学生的安保设施应完全配备并进行相应完善。开展场外汽车驾驶操作训练过程中,应选择具有良好路况、较少车辆的道路深入练习和掌握,先在条件较好的场地开展汽车驾驶模拟练习,再到选定的城市外部训练道路参与相关练习。交警部门在汽车驾驶外部练习时,应采取特殊对待措施,在跟车中教师应全神贯注,对不断提醒学生操作驾驶,应符合安全规范以确保安全行车。

4.2 学生普遍存在心理问题的有效解决

在汽车驾驶专业学习中使学生缓解存在的不良情绪。学生因紧张过度而发生操作失误等一些问题,教师应具有耐心,对学生温和讲解,在细节及技巧方面深入掌握,逐渐使学生对学习方法掌握后,使紧张情绪得到一定程度的缓解。结合学生自身情况因材施教,学习中应使学习氛围较为轻松,与学生性格特点相结合,对新知识及动手操作等方面的能力深入掌握,使学生积极性通过针对性教学得到充分调动,进而使教学质量明显提升。

5 结论

综上所述,汽车驾驶已经成为现代人要掌握的基本技能之一,为深入掌握汽车驾驶,应在年龄和身体条件等方面符合相关要求。汽车驾驶专业教学备受社会关注,汽车驾驶技术水平对于交通运输的稳定性及安全性具有直接影响,汽车驾驶技术学习基于此突显出重要性。心理问题在汽车驾驶专业教学中较为常见,对其妥善解决存在一定的难度,也影响汽车驾驶教学的实际效果。在学习掌握汽车驾驶专业知识、驾驶操作、心理承受及应急处理等方面,不同学生存在较为明显的差异,对于汽车驾驶教学效率及质量产生重要影响。在汽车驾驶教学中,教师应对学生存在的紧张心理尽可能采取有效措施使其克服,并结合不同学生的具体特点采取针对性教学方法,使学生提高学习效果。并在教学中加强安全保护措施建设,使学生安全得到保证。

参考文献

- [1]黄艳玲.高职院校新能源汽车专业教学能力提升对策研究[J].时代农机,2018.21
- [2]胡昂昂.对分课堂在高职汽车专业教学中的应用[J].汽车维护与修理,2019.10
- [3]邢福荣.高职院校汽车专业教学存在的问题及对策[J].中国科教创新导刊,2017.9
- [4]张文智.浅谈高职汽车专业教学的改革与实践[J].科技创业家,2018.15
- [5]廖利华.中职汽车专业教学改革中一体化教学模式的应用策略[J].时代汽车,2020.10
- [6]汪震,郑晋军,彭思伦等.以创新能力训练为目的《汽车驾驶实习》教学改革与实践[J].当代教育实践与教学研究,2019.11

作者简介:强文瑞,大学本科学历,二级实习指导教师,研究方向:汽车驾驶教学。